
IGAZSÁG ÉS ÉLET 
Folyóirat a lelkipásztori és nevelői munka számára 

Lectio continua – Bibliaolvasó kalauz alapján 

 

1 
 

 

 

 
 

Jób barátai egészen eddig folyamatosan azt bizonygatták, hogy 
Jób problémái mögött bűnök rejtőznek. Jób érvelését olyan 
beszéddel zárja, melyben esküvel erősíti meg ártatlanságát. 
Mégsem barátainak válaszol itt elsősorban, hanem egyenesen 
Istenhez fordul. Ügyét neki mondja el, mert Ő illetékes abban, 
hogy igazságot szolgáltasson (1−4. vers). Az itt található eskü-
forma ismert volt az ókori igazságszolgáltatásban. A vádlott-

nak abban az esetben, ha ártatlanságát már sem tanúkkal, sem egyéb bizonyítékkal nem tudta igazolni, egy 
esélye maradt, hogy önmagára mondjon átkot, magára vállalva annak beteljesedését bűnös volta esetén. Ilyen 
esküvel találkozunk a 2Móz 22,10−11-ben. Ennek értelme: aki Istenre hivatkozik tudja, hogy Ő akkor is látja 
az emberi cselekedetet, amikor más nem és Ő eszerint ítél. A magyarázók keresik ennek az eskünek a vallástör-
téneti párhuzamait Hammurabi törvényeiben és az egyiptomi halottak esküjeiben, mellyel a halotti bíróság 
előtt azt erősítették meg, hogy mit nem követtek el. Jób esküit azzal vezeti be, hogy szemei vele együttműköd-

Jóbnak tiszta a lelkiismerete 
31,1Szövetséget kötöttem a szememmel, hogy ne tekintsen a szüzekre. 31,2Mi lett volna akkor osztályrészem 
Istentől onnan fentről, vagy örökségem a Mindenhatótól a magasságból? 31,3Hiszen veszedelem vár az ál-
nokra, szerencsétlenség a gonosztevőkre! 31,4Jól láthatja utaimat Isten, és számon tarthatja minden lépése-
met. 31,5Ha hamisan jártam, és lábam csalásra sietett, 31,6mérjen meg engem igaz mérleggel, és megtudja 
Isten, hogy feddhetetlen vagyok. 31,7Ha lépésem letért a jó útról, ha szívem a szememet követte, vagy ke-
zemhez szenny tapad, 31,8más egye meg, amit vetettem, és ami nekem sarjadt, tépjék ki gyökerestül! 31,9Ha 
szívem asszony után bolondult, és leselkedtem felebarátom ajtajánál, 31,10másnak őröljön a feleségem, és 
mások hajoljanak rá. 31,11Mert gyalázatos dolog ez, és bírák elé való bűn. 31,12Olyan tűz ez, amely a pusztulás 
helyéig emészt, és minden jövedelmemet gyökerestül irtja ki. 31,13Ha semmibe vettem szolgám vagy szolgá-
lóm igazát, amikor perük volt ellenem, 31,14mitévő lennék, ha rám támadna Isten, mit felelnék neki, ha szá-
mon kérné? 31,15Nem az alkotta-e őt, aki engem az anyaméhben? Nem ugyanaz formált-e bennünket az 
anyaölben? 31,16Ha megtagadtam a nincstelenek kívánságát, és az özvegy szemeit epedni engedtem, 31,17ha 
falatomat egymagam ettem meg, és az árva nem evett belőle, 31,18akit ifjúságom óta apjaként neveltem, és 
anyám méhétől fogva vezettem, 31,19ha elnéztem, hogy a veszendő ruhátlan, és a szegénynek nincs takarója, 
31,20ha nem áldott engem, mert dereka juhaim gyapjától fölmelegedett, 31,21ha az árva ellen kezet emeltem, 
mert láttam, hogy a kapuban segítségemre vannak, 31,22akkor essék le vállam a lapockámról, törjön le tőből 
a karom! 31,23Hiszen rettegtem Isten csapásától, és fenségét nem bírom elviselni. 31,24Ha reménységemet 
aranyba vetettem, és azt gondoltam, hogy csak a színaranyban bízhatom, 31,25ha annak örültem, hogy gaz-
dagságom nagy, és sokat szerzett a kezem, 31,26ha néztem a napvilágot, hogyan ragyog, és a holdat, hogy 
milyen pompával halad, 31,27ha csak titokban is olyan bolondságot tettem, hogy csókot hintettem feléjük 
kezemmel, 31,28ez is bírák elé való bűn volna, mert megtagadtam volna az Istent odafönt. 31,29Nem örültem 
gyűlölőm vesztének, nem ujjongtam, ha baj érte, 31,30nem szoktam számmal vétkezni, átkot kérve valakire. 
31,31Nem mondhatták sátram vendégei, hogy valaki nem lakott jól nálam hússal. 31,32Nem hált jövevény az 
utcán, ajtómat kitártam az utas előtt. 31,33Ha emberi módon eltitkoltam vétkeimet, keblembe rejtve bűnö-
met, 31,34bizony, akkor tarthatnék a nagy tömegtől, retteghetnék a nemzetségek megvetésétől, hallgatnék, és 
az ajtón sem lépnék ki. 31,35Bárcsak meghallgatna valaki! Íme, ez a végszóm: Válaszoljon a Mindenható, 
írjon vádiratot, mint vádlóm. 31,36Bizony, én azt a vállamra venném, és a fejemre kötném, mint koronát. 
31,37Lépteim számát is megmondanám neki, mint egy fejedelem, úgy járulnék hozzá. 31,38Ha a termőföldem 
ellenem kiáltott, és valamennyi barázdája sírt, 31,39ha termését fizetés nélkül ettem, vagy művelőit agyonhaj-
szoltam: 31,40tövis teremjen búza helyett, és gyom árpa helyett! Itt végződnek Jób beszédei. 
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ve közreműködnek abban, hogy amit érzékelnek, az ne csábítsa őt bűnre (1. vers). Jób azt bizonyítja, hogy 
tisztaságában a Tízparancsolat volt számára a mérvadó (2Móz 20,17). A következő versekből kiderül (2−3.), 
hogy Jób nem veszítette el hitét: tudja, hogy Isten igazságos, megbünteti a bűnt, ezért nem várhatna tőle jót, 
ha engedett volna a csábításnak a szexuális élet területén. Ez az állítása azonban magába foglalja azt is, hogy 
pont ezért érthetetlenek az őt érintő csapások, hiszen ő erkölcsi tisztaságban élt. Jób logikája szerint hite győ-
zedelmeskedik: Isten mindent lát, ezért tudnia kell Jób ártatlanságáról és van értelme várni felmentő igazságos 
ítéletére (4. vers). Miután Jób bizonyságot tett amellett, hogy bízik Isten igazságos ítéletében, a következő sza-
kaszban esküvel bizonyítja ártatlanságát (5−34. vers).1 Az 5−8 témája a tisztességtelenség: Jób hazugság, csalás 
tekintetében ártatlan, nyereségvágyból, jogtalanul nem szerzett semmit. Isten is megmérheti Jóbot és akkor 
tudni fogja, hogy ő ártatlan. A 9−12 szerint Jób házasságtörésben is ártatlan, mert tudja, hogy az gyökeres 
pusztulást eredményez. Jób nem élt vissza hatalmával azokkal szemben, akik neki ki voltak szolgáltatva 
(13−23. vers). A szolgák esetében (13−15. vers) cselekedetét nem egyszerűen a humanitás diktálja, hanem a 
Teremtő tette határozza meg. Ő alkotott minden embert, előtte nem értékesebb az egyik, mint a másik. A 
szegények, özvegyek, árvák is tanúi Jób irgalmának (16−23. vers). Ebben a szakaszban is hite nyilvánul meg, 
cselekedeteinek motivációja kapcsán: tudja, hogy Isten hatalmasabb nála és számon kéri a bűnt. A gazdag Jób 
soha nem gazdagságában bízott (24−25. vers). A szinkretista bálványimádás bűnébe sem esett (26−28. vers).2 
Ellenségeivel szemben sem volt kárörvendő és nem is kívánt nekik rosszat (29−30. vers). Ennek a magatartás-
nak is Isten akarata volt az alapja: 2Móz 23,5; Péld 25,21. Vendégszeretetét még az idegen is élvezhette 
(31−32. vers). Isten ebben is határozott irányt mutatott népének: 3Móz 19,33−34. A nagyobb összefüggő 
szakasz utolsó esküjének témája az eltitkolt bűn (33−34. vers). Senkitől nem kellett félnie, mert nem akart 
senki bosszút állni rajta azért, amit ellene titokban elkövetett, ezért jelenhetett meg bármikor nyilvánosan. 
Beszéde végén Jób Istenhez fordul (35−37. vers), aki mint legfőbb bírói hatalom ítélhet ügyében és Jób biztos 
abban, hogy felmentő ítéletét büszkén viselheti fejdíszként mindenki szeme láttára. Az utolsó esküjével Jób 
még egyszer megerősíti ártatlanságát: még a föld és annak művelői is csak azt bizonyíthatják (38−40b vers). 
Miután Jób mindent elmondott, nem marad más hátra, mint a befejezés, amely után szavaihoz már semmi 
nem tehető (40c vers).3 

                                                           
1 Az eskü és megfogalmazásának esetei között az egyik az  ~ai  - büntessen meg az Isten, ha ezt megteszem = biztosan nem; eskü-
szöm, hogy ha megteszem…, a másik az  al{å-~ai - büntessen meg az Isten, ha ezt meg nem teszem = biztosan; esküszöm, hogy ha 
meg nem teszem… 1. May God punish me if I do that; certainly not; I swear if I do that; 2. May God punish me if I do not do 
that; certainly; I swear if I do not do that - JOÜON – MURAOKA : A grammar of biblical Hebrew, i. m., 583. 584.; Van aki 20 esküt 
talál itt a fejezetben, de javításokkal. A 14 bűn felsorolásának párhuzamai máshol is megtalálhatók egyéb formákban: Préd 7,1-14 
mi a jobb. A 14 eskü formával bevezetett egység az 5-34. versekben található. 
2 A kéz csókolása egyrészt hallgatást jelentett a tekintély előtt,, másrészt bensőséges kapcsolatot, tiszteletet. A keleti kultúrkörben 
szokás volt az istenszobrok csókolása (Hós 13,2; 1Kir 19,18). A hold esetében ez pótcselekvés volt. Larsából (Kr. e. 2. évezred) 
van egy ilyen lelet, mely egy kezét a szájához emelő, istenség előtt térdelő imádkozó alakot ábrázol. - BALENTINE, S. E. : Job, 
Smyth & Helwys Bible Commentary, 10. Macon, Smyth & Helwys, 2006, 490. 
3 A fejezet befejezettsége, teljessége (~mT) magában hordozza az egész könyv témáját, Jób jellemét (~T' -2,3; hM'Tu - 31,6) és az azzal 
kapcsolatos kérdéskört.  
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Ebben a mai világban fontos tényező az idő, mely arra kénysze-
rít bennünket, hogy sorrendet állítsunk fel. A sorrend nem csu-
pán időhiány kérdése. Nem csupán tennivalóinkat rendezzük 
sorba fontosságuk szerint, hanem az embereket is. Az egyik 
háttérbe kerül a másikhoz képest, a másik fontossági sorrendben 
pedig előkelő helyet foglal el. Ennek a rangsorolásnak több oka 
lehet. Akitől függünk, vagy akit szeretünk, annak például felvesz-
szük a telefont is. Olyanokkal viszont adott esetben nem szíve-
sen beszélünk, akikkel a kapcsolat esetleg nem áll érdekünkben. 

Ennek a sorrendiségnek egészen durva formái is vannak, melyek nagyon változatosak. Az egyik ilyen eset, 
akkor fordul elő, ha valaki utunkban áll és minden eszközzel igyekszünk fölé kerekedni. Nevezhetjük ezt pozi-
tív versenyszellemnek, mert hát olyan ez, mint a természetben, ahol győz az erősebb. Így van ez rendjén. Oly-
kor persze nyíltan nem utasíthatunk magunk mögé valakit. Ilyenkor jönnek az alantas eszközök, titokban, 
egymás háta mögött, szemben mosolyogva, valójában pedig „kicsináljuk” egymást. Ahogy illik. A másik nem is 
sejti, s amikor kiderül, már felállt a sorrendiség: az egyik megy, a másik marad. Az egyik fent, a másik lent. 

1. Jób is ebben a világban élt, amelyben mi. Miért ne lettek volna gyűlölői. Akiknek szúrta a szemét, hogy Jób 
többre vitte, mint ők. Megpróbálhattak ártani is neki, hogy így dolgozzák le hátrányukat és érvényesüljenek 
vele szemben, előnyökhöz jutva. Amint látjuk, ennek nem sok alapja lehetett, mert Jób mindenkinek segített. 
A maga érdekét háttérbe helyezte az övékkel szemben, mert segíteni csak így lehet. Erről vall a fejezetben. 
Hogy feladott valamit a maga kényelméből azért, hogy mást befogadjon. Az idegen is érezhette, hogy kerül 
előtérbe az ő ügye. De ez a sorrendiség érvényesült akkor is, amikor Jób segített a szegényeken. Nem a maga 
érdekeit nézte, hogy neki többje legyen, hanem a szegényét. Mégis voltak gyűlölői. 

2. Jób is abban a világban élt, mint mi. Lett volna lehetősége annak a világnak a módszerei szerint reagálni a 
gyűlöletre. De ő nem örült gyűlölői vesztének. Függetlenítette magát a sorrendiség gyakorlatban levő módsze-
reitől. Nem azon dolgozott, hogy akik őt legszívesebben minden eszközzel háttérbe helyeznék magukkal 
szemben, azokon bosszút álljon. Kárukat sem kívánta. Hogy is tehette volna, hiszen emberképéből követke-
zett gondolkodása. Számara a másik ember is Isten teremtménye volt (15. vers) és Ő a Mindenható előtt állt 
(35. vers). Ez volt az ő sorrendisége. Isten akarata határozta meg őt elsősorban, ezért helyezte a maga érdekeit 
háttérbe gyűlölőivel szemben. Nem indulatainak engedett, hanem annak az Istennek, aki őt és népét hordozta. 
Ez a gondolkodás jelent meg Jób emberi kapcsolataiban, melyet élvezhettek és tanúsíthatták Jób gyűlölői. 

3. Jób Jézus születése előtt hirdette Isten szeretetét. A Teremtőbe vetett hitét gyűlölői is megtapasztalták. Jézus 
mai tanítványainak hite vajon miben határozza meg a sorrendiséget övéi életében? Akik túlléptek az Ószövet-
ségen, azok valóban megtanulták Jézustól az ellenség szeretetét (Mt 5,43−46). Hogy ezen a világon van gyűlö-
let, az nem kérdés. Az sem, hogy annak sokféle formája van és arra sokféleképpen reagálunk és közben sor-
rendiséget állítunk fel: a magunk szempontjai, fontosabbá válnak, mint az ellenségé. Naná! Csak vegyük tudo-
másul, hogy Isten szempontjainál is. Ezért szül annyi mindent a gyűlölség és nem fedez el semmit a szeretet 
(Péld 10,12). Pedig Jézus tanítványai már igazán tudhatnák, hogyan kell reagálni a gyűlöletre és mi a helyes 
sorrendiség ahhoz, hogy világosabb legyen a világ Isten szeretetétől, ne pedig sötétebb a gyűlölettől. 
 

 
Prédikációvázlat 
„Nem örültem gyűlölőm vesztének…” 
Jób 31,29a 


